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(Kolozsvár.) Tegnap délelőtt a ko- 
lozsvári pékek megbizottjai megje- 
lentek a kolozsvári ármegállapitó 
bizottság ülésén és arra való hivat- 
kozással, hogy a bélyegilleték és 
vizdij megdrágult, 

kérték a kenyéráraknak 50 bani- 
val való felemelését. 

A pékmesterek ezen szerénytelen 

kivánsága annyira provokáló, hogy 

kötelességünk ezek után tájékoz- 

tatni a nyilvánosságot arról a hely- 

zetről, amely a kolozsvári pékek 

kartellje körül előállott. 
Tudvalevő, hogy 

a pékek kartelibe tömörültek, egy- 
részt a kisebb sütőüzemek letőré- 
sére, másrészt a kenyérárak lel- 

hajtására, 

vagyis mig egyrészt gyengébb tár- 

saikat akartak megfojtani, másrészt 

a fogyasztók kiuzsorázásával akar- 
ták zZsebüket még jobban megduz- 
zasztani. 

A pélkarífell ferrorja 
A kartell megalakulásának első 

percétől kezdve azon dolgozott, hogy 

a külvárosi kis péküzemeket, ame- 

lyek több kolozsvári kereskedő ré- 

szére dolgoztak, bármely pénzáldo- 
zattal is leállitsa. Mintegy tizenhat 
ilyen péküzem volt, amelyek 

rendes havi lizetést huztak a kar- 
telltől, hogy üzemükei ne loglal- 

koztassák. 
Azokat a pékeket pedig, akik kény- 
telenek voltak lisztszükségletüket a 
nagy pékektől, - akik egyben 
lisztkereskedők, - beszerezni, azo- 
kat arra kényszeritették, hogy ké- 
szitményeiket az ő általuk megál- 
lapitott áron adják el a vevőknek. 

Aki ennek ellenszegült, attól a lisz- 
tet megvonták, vagy pedig miután 
legtöbbször el volt az illető adó- 
sodva, hitelét vonták meg és ezzel 
rákényszeritelték a feltételek telje- 

sitésére. 

A kartell ezekkel a módszerekkel 
dolgozott és az a nehány pék-főha- 
talmasság, mely ezt a kartellgyürüt 
képezte, korlátlanul rendelkezett a 
piacon. Ennek a testületnek a meég- 
bizottai jártak el minden alkalom- 
mal a városi hatóságoknál is, ami- 
kor a maximált árak emelését kö- 
vetelték. 

A karteli megalakulása előtt a liszt 
és kenyérárak között még 2 lejes 

spannung volt. 

A kartell már ezt a spannungot 
teljesen eltüntette és a kenyér árát 
a liszttel egy nivóra emelte, már 

pedig egy kg. lisztből egy és fél- 

kiló kenyeret sütnek ki a pékek és 

minden Ekg. lisztbe egy félkg. vizet 
tesznek bele, ugy hogy ezzel 

a kis keveréssel rövid idő alalt 

sok milliót kerestek a pékmesterek. 

A kartell tagjai között első he- 
lyen áll a Familia" kenyérgyár Rt., 

amely cég hatszázezer lej részvény- 
tőkével alakuls 1927-ben és ma 5 
millió lej alaptőkéje van. A tulaj- 
donos Grün-családnak sokmilliót érő 
ingatlana és óriási értéket képviselő 
péküzeme van. A másik kolozsvári 
nagy péküzem a ,Hellmann" kenyér- 
gyár, amelyet 9 évvel ezelőtt Hell- 
mann Jenő alapitott 150.000 lejjel. 
Aki ismeri Hellmann üzemét, az 
nem tudja felmérni azt a konkjunk- 
turát, amely ilyen rövid idő alatt 
ilyen hallatlan vagyont termelhetett 
ki magából. Ehhez a galériához 
tartozik Fesztinger Dávid nagy liszt- 
kereskedő is, aki a Liszt és Pék- 
szövetkezet igazgatója volt nem ré- 

Élet-6alaál 6arcot folytatnak egymás- 
sal a koloszspvári pékek 

tceszállifofták a kenyérárakai, f6ogy egymási fönkrefegyék, 
de ugyanakkor a Safóság segifségé kérfék, Sogy magasabb 

kenyérárakai állapitöbassanak meg 

gen még és ma nemcsak egész 
Erdélyszerte ismert lisztkereskedése 
van, hanem most vette meg a 
Krizbai-utcai Szántay-féle péküze- 
met és számos ingatlana van Ko- 
lozsvárt. 

Nem akarjuk ezzel sugalmazni azt, 
miniha neve eliek bármilyen illegális 
uton jutottak volna ielgyülemlett 

vagyonukhoz, 

azonban az kétségtelen, hogy az 
előzetesen vázolt kartelltörekvések 
és a fogyasztókkal szemben meg- 
mutatkozó erkölcsi felfogás hozzá- 
járult ahhoz, hogy meggazdagodá- 
suk ilyen gyors tempót vett fel. 

Sulyos panaszok a karfell ellemn 

A lapok nehány héttel ezelőtt 
már foglalkoztak a pékkartell fel- 
bomlásával. A kartell felbontásának 
ott volt az ütközője, hogy a „Fa- 
milia kenyérgyár r.-t. mint nagy- 
lisztkereskedő, aki képviseli a Pro- 
haszka Konzern garabosi malmát, 
szemben állt leghatalmasabb kon- 
kurrensével, Fesztinger Dáviddal. 

Grünék nem tariották be a karleli- 
egyezményi és a lelhangzott pana- 
szok szeriat a kereskedőknek kü- 
lönböző összegeket, különböző ci- 
meken bonilikáltak és a liszleladás- 
nál kényszeritő eszközökhöz nyultak, 
amelyek egyre gyengiletlék Fesz- 

tinger hadállását a piacon. 
Fesztinger látván lemorzsolódását, 

ha tétlenül nézi Grünék terjeszke- 
dését, maga köré gyüjtötte a kis- 
pékeket és palotaforradalmat ren- 
dezett. 

A kispékek egyrésze Fesztfinger 
kköőrül csoportosult, 

aki egyben felcsapott pékmesternek 
és szamos kispéket lát el készáru- 
val is. Ezek a körülmények boritot- 
ták fel a kartellt és inditották meg 
azt a nagy versenyt, melynek kö- 
vetkezményeként 

a 11 lejre maximáljt kenyér ára 
majdnem egyik napról a másikra 

nyolc lejre szállott le. 

Meg kell állapitanunk, hogy ez a 
8 lejes ár a mai buza- és lisztárak- 
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Ezerkezztőség és kiadóhivatal: 
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ezeknek az áraknak kétszerese 
Hirdetések közlése tariia szerint 
Apróhirdetősek ára: egy sző 2 lel. 
vastagabb betüvel . . . lei 
Kéziratokat nem adunk vissza 

hoz képest még mindig tulmagas. 
Más erdélyi városokban a kenyér 

ára normális körülmények között 
sem magasabb, ugyhogy a mai buza- 
és lisztárak gyors sülyedése mellett 

a kenyéráraknak legleljebb 7, vagy 
750 lejes nivón kellene mozogniok. 

A nyole lejes kenyérárak eldorá- 
dójához a kolozsvári közönség csak 
egy ilyen szembetünő harc árán jut- 
hatott, mint amilyent a pékmeste- 
rek most egymás között folytatnak. 
Mindenesetre 

a közönség örvendetesen veszi tu- 
domásul ezt az áresést, azonban 
nyugtalankodva látja azi, hogy a 
városi tanács még eddig nem sie- 
tett azi a nivót törvényesíteni, ame- 
lyet maguk a pékmeslerek állifot- 

tak iöl, 

sőt tegnap egyes pékmesterek azzal 
a meglepő kivánsággal álltak elő, 

hogy a tiz és tizenegy lejes ára- 
kat még 50. banival emeljék. 

Valószinü, hogy az egymással szem- 
ben álló felek arra gondolnak, hogy 
ha a városi tanács egy bármilyen 
csekély emeléshez most hozzájárul, 
az figyelmeztető lesz a pék-kartell 
tagjai felé, egyben igazolásul szol- 
gál majd egy későbbi időre a kö- 
zönség előtt arra, hogy a mai ke- 
nyérárak csak egy kirobbant ver- 
senynek volt a következménye, amely 
az érdekeltek részére katasztrófális 
veszteséget jelentett. 

Egy kis tapaszt akartak a sebre. 
Egy kis szemfényvesztést a közön- 
ség felé. Valószinünek tartjuk, hogy 
a városi tanács átlát a számitáson 
és elutasitja a pékek eme kivánsá- 
gát, mint ahogy a közönség fölhá- 
borodva utasit vissza minden ár- 
emelést, jöjjön az akár a pékek, 
akár pedig a városi tanács részéről. 

Kétezer feljegyverzett arab barcrakészen áll 
és meg akarja fámadni Jeruzsálemet 

Dilágszerife filtakozó gyüléseket fariíanak a vérengyzések ellen 

(Berlin.) Palesztinából érkezett 
jelentések szerint a kormányzat 
optimisztikusan itéli meg a helyze- 
tet. Néhány kisebb összetüzésen 
kivül 
általában mindenütt rend 
és nyugalom uralkodott. 

A kormányzóság angol tisztviselői- 
től, akiket a rendbontások első 
napjaiban felfegyvereztek, most 
visszavették fegyvereiket. A karha- 
talom elegendő számu és minde- 
nütt ura a helyzetnek. A keleti ha- 
tárvidéken az arab támadások nem 
ismétlődtek meg. 

(London.) Meg nem erősitett 
kairói jelentés szerint 

kétezer felfegyverzett arab 
vonul Jeruzsálem ellen. 

Az angol főváros egyik munkás- 
negyedében ma a cionisták szo- 
cialista szárnya gyülést tartott, 
amelyen tiltakoztak az angol kor- 
mányzat palesztinai erélytelensége 
ellen. 

(Varsó.) Lembergben tegnap este 
óriási tömeg tüntetett Anglia ellen 

( 

a palesztinai összeütközések miatt. [helyszinre s a tüntetőket szét akar- 

A konzulátus épületét erős 
rendőri készenlét védte. 

A tömeg azon törekvését, hogy az 
épületbe behatolhasson, a karhata- 
lom meghiusitotta. 

Utóbb a tömeg fenyegető maga- 
tartása miatt erősitések érkeztek a 

zg szmszarz szz 

ták szórni. Ez fegyverhasználat nél- 
kül nem ment. Rendőri kardlapok 
és katonai puskatusok hét embert 
megsebesitettek. 

Kolozsváron, valamint Erdély 
többi városaiban szintén tiltakozó 
nagygyülések lesznek. 

Erafianu DVinfila polf miniszíer- 

elnök Joacbimomwban falálko- 
zofí Buzdugan régenssel 

(Bukarest.) A „Cuvántul" biztos 
forrásból nyert értesülése szerint 
Bratianu Vintila miniszterelnök, a 
liberális párt elnöke Joachimowban 
meglátogatta az ott üdülő Buzdugan 
régenset. 
A volt miniszterelnök többórás 

beszélgetés keretén belül ismertette 
a régens előtt az ország politikai 
helyzetét és főleg azokra a bajokra 
mutatott rá, amelyek az ország éle- 
tére nyomasztólag ránehezednek. 

A hiradás a főváros politikai kö- 
reiben óriási feltünést keltett és 
beavatottak tudni vélik, hogy a 
joachimowi megbeszélés után Bra- 
tianu Vintila ujabb audiencián fog 
megjelenni a régenstanácsnál - 
most már Bukarestben. 

Itt emlitjük meg, hogy Buzdugan 
régens tegnap érkezett meg a fő- 
városba. Az állomásnál számos elő- 
kelő politikus és a kormány néhány 
fagja fogadták a régenset.
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Uj üzletek, átalakitások jelzik 
a kolozsvári kereskedők és vál- 

lalkozók felkészülődését 
az őszi szezonra 

A kolozsvári kereskedők és vál- 
lalkozók gondosságára vall az a kö- 
rülmény, hogy a hüvösebb időjárást 
megelőzőleg igyekeznek ellátni üzle- 
tüket minden olyan áruval, amely a 
közönség igényének, ugy mennyi- 
ségben, mint gualitative legjobban 
megfelel. A belföldi gyárak részben 
már leszállitották a kereskedők ren- 
deléseit, a külföldi bevásárlások 
nagy mértékét pedig a vámhivatal 
könyvein keresztül mérjük föl, amely 
észrevehető emelkedést mutat a 
mult évi kampánnyal szemben. En- 
nek részben az is az oka, hogy 
kereskedőink az uj vámrevizió foly- 
tán nagyobb számban keresték főöl 
a külföldi piacot és jóval több sor- 
timát importáltak, hogy a közönség 
a legujabb divatnak megfelelően 
válogathasson és kielégithesse szük- 
ségletét. Ez a megállapitásunk saj- 
nos nem involválja azt, hogy na- 
gyobb árcsökkenésre is kilátás van, 
mert a vámrevizió nem hozott ko- 
moly vámredukciót, különösen nem 
a textilszakmában, a legkeresettebb 
cikkeknél, melyeknél a legindokol- 
tabb lett volna. Számolni lehet pl. 
a ruhaszöveteknél arra, hogy 25 
lejes olcsóbbodás lesz, de már a 
télikabát szöveteknél inkább drágu- 
lás fog mutatkozni, mert a vámre- 
dukció erre nem terjed ki, sőt némi 
emelkedést hozott az uj törvény. 
Ennek dacára kereskedőink minden 
áldozatot meghoznak, hogy a közön- 
ség legjobb és legkedveltebb kül- 
földi gyártmányokhoz jusson hozzá 
és ellátták magukat idejében ezen 
árukkal. A kereskedők gondosságát 
kiemeli még az is, hogy üzleteik 
külsőségében is olyan változásokkal 
jelentkeznek az őszi idényre, ame- 
lyek ugyancsak alkalmasak arra, 
hogy a legkülönbözőbb igényeket 
elégitsék ki. Csak nehányat raga- 
dunk ki azon nagyszámu vállalko- 
zók és kereskedők közül, akik át- 
alakitásokat végeznek, vagy uj üz- 
letet nyitnak meg : 

Confecfio R.-I. Arad 

lerakatot létesitett Kolozsváron a 
főtéri volt Sándor Ágoston-féle üz- 
lethelyiségben, tehát a Főtér leg- 
szebb helyén, a város legforgalma- 
sabb középpontjában. A Confectio 
R.-T. tizmillió lej alaptőkével 1928- 
ban alakult Aradon, a budapesti 
Glückstahl-cég bevonásával. Az ala- 

Rolozsvári Husipurosok 
bőr- és egyéb melléktermékeket 

értékesitő szövetkezeie 

raktáron tart mindennemiü 

nyershőrökel 
és űllati termékeket 

Corsó filmszinh áz 

pitók aradi pénzkapacitások és nagy- 
kereskedők voltak, élükön György 
Menyhért nagykereskedővel, aki ma 
az országosan ismert hatalmas vál- 
lalat vezérigazgatója. A gyár az el- 
mult évben 81,168.083 lej brutto 
forgalmat mutat ki mérlegében, 
amely azóta a kedvezőtlen gazda- 
sági viszonyok dacára is hozzávető- 
legesen 50 százalékos emelkedést 
motat. Ez a gyár a legkülönbözőbb 
konfekció árukban erősen vissza- 
szoritotta a romániai importot és 
lerakataival országos hálózatot te- 
remtett. A kolozsvári lerakata rövi- 
desen bizonyára a kolozsvári kö- 
zönség legkedveltebb vásárlóhelye 
lesz, annál is inkább, mert kolozs- 
vári raktárait a legválogatottabb 
áruval látta el. 

Hoztel Nem- ork 
Kolozspár 

A város legrégibb, legszebb kávé- 
háza, étterme és szállodája uj bérlők 
kezébe került. Az uj bérlők Falk Mór 
és a Kaufmann és Máthé-cég, az 
aradi Központi-szálloda tulajdonosai, 
viszont az előbbi a eluji Simplon- 
szállodát birja. Az éttermet és a 
kávéházat Rosenfeld Viktor, a te- 
mesvári Korona szálloda volt bér- 
lője vezeti. Mind olyan nevek, ame- 
lyek mindenben teljes garanciát 
jelentenek. A bérlet egyelőre nyole 
évre szól és közel tizmilliós invesz- 
ticiót igényelt, mert a bérlők telje- 
sen átalakitották a szállodát, uj bu- 
torokkal, szőnyegekkel és csillárok- 
kal szinte átvarázsolták a szobákat, 
megnyerőbbé ujitották a kávéházat 
és egy olyan éttermet rendeztek be, 
amely nyugateurópai szempontból 
is a legelső helyet foglalhatja el. 
A New-York-étterem nemcsak-a leg- 
jobb konyhát, hanem a legbarátsá- 
gosabb szórakozóhelyet is jelenti 
majd a közönség számára. A szim- 
patikus bérlők a nagyszerüen átala- 
kitott éttermet szombat délután ad- 
ják át a nagyközönségnek. 

Poszler József-cég, 
mely üzlet Poszler József alakitá- 
sában hatvan évvel ezelőtt létesült 
és nemcsak Kolozsvárt, hanem 
egész Erdély egyik legismertebb 
kereskedő-házává fejlődött, szin- 
tén nagy átalakitást végez Calea 
Regele Ferdinan 2. szám alatti há- 
zában. A ház majdnem egész front- 
ját lefoglalta saját üzlete részére 
és a legmüvészibb kivitelii beren- 
dezéssel látta el a tágas üzlethe- 
lyiséget. Az üzletet ellátta annyi 
áruval, amely bármilyen nagy igé- 
nyeket is kielégithet. 
Ma a cég élén ifj. Poszler József 

áll, aki kereskedelmi körökben, mint 
elsőrendü szakember s a közönség 
körében mint nobilis, megnyerő mo- 
doru kereskedő ismeretes. 

Triumpő cipőáruöáz 
néven uj üzlet nyilt Kolozsvár 
Főterén a régi Kupás-féle helyiség- 

Carmen mozgó 

BA virÁc 
ezoszeazzazenszmstzszsosasszeen ssa 

ben. A cég főnöke Kupás Sámuel 
volt textilkereskedő. Az üzlet ve- 
zetője és lelke Steinberg Márkus, 
a Delta cipőáruház volt főnöke. 
Mind a két név garancia arra, hogy 
az üzlet szigoruan szolid üzleti ala- 
pon épül és hogy a közönség igé- 
nyei szakértelemmel és hozzáértés- 
sel lesznek kielégitve. 
Az uj üzlet az országszerte is- 

mert nagyváradi Triumph cipőgyár 
áruit, valamint más bel- és külföldi 
gyárak legdivatosabb luxuscipőit és 

Milliókat kárívásznak el 
a dőzsölő Gölgyek Sinaiában 

(Kolozsvár.) Egy angol ujságiró 
most tért vissza Londonba romá- 
niai körutjáról és tapasztalatairól 
cikksorozatokban számol be. 
Az egyik cikkében megállapitja, 

hogy Sinajában, Romániának ezen 
pazarfekvésü nyaralóhelyén, szinte 
álomszerü összegeket kártyáznak 
el előkelő bojárok és vállalkozók. 
Naponta 30-40 asztalnál folyik a 
baccarat és jellemző a játékoknagy- 
ságára, hogy egy-egy játékasztal 
pinkapénze 200 és 600 ezer lej közt 
váltakozik naponta. 
A cikkiró kiemeli, hogy a legna- 

A belügyminiszter táviratilag fel- 
oeszlatta Koloezsmegye tamácsát 

Az uj tanács megválasztásáig interimár-bizottság 
intézi a megye ügyeit . 

(Kolozsvár.) Ma délelőtt egy bel- 
ügyminiszteri távirat feloszlatta Ko- 
lozsmegye tanácsát és helyébe in- 
terimár-bizottságot nevezett ki. A 
feloszlatás nem jött váratlanul. A 
kormányváltozás óta állandóan vár- 
ható volt ez az intézkedés. 
A jelenlegi megyei tanács ugyanis 

még az előző választás alapján tel- 
jesitette feladatait s igy a tanács 
tagjai tulnyomórészben liberális- 
párti emberek voltak. 
A feloszlatás különben az uj köz- 

igazgatási törvény életbeléptetésé- 
nek következménye s a kolozsvári 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet gazda- : 
sági kiállitása és falulejlesztési tanice- 
lyama Sepsiszentgyőrgyön. Nevezetes 
ünnepe lesz a székelységnek szep- 
tember hó közepén, ekkor ünnepli 
meg a Székely Nemzeti Muzeum 
fennállásának ötvenéves jubileunmát. 
A jubileumi ünnepségek alkalmából 
az Erdélyi Gazdasági Egylet a Szé- 
kely Nemzeti Muzeum felkérésére 
nagyarányu gazdasági kiállitást és 
ennek kapcsán falutejlesztési tan- 
folyamot rendez szeptember hó 12 
-16 napján Sepsiszentgyörgyön. A 
Székelyföld kedvezőtlen földrajzi 
fekvése s a mezőgazdasági terme- 
lésnek nem éppen kedvező éghaj- 
lata amugy is megneheziti a széke- 
lyek gazdasági előrehaladását, a 
háboru, a menekülés és a tizéves 
kizákmányoló gazdasági politika pe- 
dig egyre csak sulyosbitotta a szé- 
kelység gazdasági helyzetét. A szé- 

megvan arra, hogy nagy várako- 

bennünket. 

kelyek gazdasági megmentése cél- 
tudatos gazdaságpolitikát kiván meg, 

Urarnia 

1irat. Megtaláló kéretik a Keleti Ujság pénz- 

Cluj-Kolozsvár, augusztus 31. 

természetesen tömegcikkeket is fog 
árusitani. Ez a cipőáruház minde, 
bizonnyal rövidesen legkedvelteb, 
cipőáruháza lesz a kolozsvári kö. 
zönségnek. 
Ez a fent ismertetett néhán; 

szülődése olyan tempót vett, mely 
föltétlen biztató és minden remény 

zásunkban nem fog csalódás érni 

gyobb tétekben nők játszanak, akikt 
a százezreket ugy dobálják a zse. 
tonokért, mintha a pénz értéke iránt 
egyáltalán nem volna érzékük. Haj- 
nalonként egész sor elegáns autó 
szivja magába a kaszinóból kitá- 
molygó könnyelmü dámák seregét, 
akik a ragyogó ékszereik között 
ugy festenek, mint a himporát el- 
vesztett pillangósereg, arcukról le- 
kopott a festék, finom, halvány ke- 
zük tremolás a nikotin és opium 
mérgétől, de másnap ujra kezdik 
a pénzpazarlás ördögi müveletét. 

megyei tanács feloszlatása után 
valószinüleg a többi megyei taná- 
csokra is sor kerül. A távirat már 
az interimár-bizottság tagjait is ki- 
jelöli: 
A bizottság elnöke dr. Farcas 

Pompeiu lett. Tagjai pedig: Bir- 
talan Emil bankigazgató, Handrea 
Emil lelkész, dr. Ciurdariu Victor 
ügyvéd és dr. Flaviu Lőrinc ügy- 
véd. Az ujonnan kinevezett inte- 
rimár-bizottság 1-2 napon belül 
elfoglalja hivatalát és átveszi a 
megyei tanács hatáskörébe eső 
ügyek intézését. 
.. zenrncsxmc 

amely az intenziv mezőgazdasági 
termelés, az értékesités és a pénz- 
piac megszervezésében kell érvényre 
jusson. Az E. G. E. falufejlesztési 
tanfolyamát ez a meggondolás ve- 
zérli és programmja ezt a gazdaság- 
politikai célkitüzést propagálja. 
.ta 

s iprőhireléseki 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
taganb betüvel szedve 4 loj. A legkisebb 
apróhirdetés 20 lej. Állást Kkeresők 
féláron hirdethetnek. - Az apró- 
hirdetések dija előre fizetendő 

ttttotottnttot 
Eladó a Rákóczi-uton egy három szoba 

konyhás vila, fajgyümölcsössel. Érdeklődni 
Sr. Bob 7. Ugyanott perzsa szőnyeg eladó. 

a
 

n
t
n
.
 

Külön telek gyümölcsössel, 1 szoba, 
konyha, speiz szepiember 1-ére kiadó. Ér- 
tekezni: Monostori-ut 18, házfelügvelőnél. 

Elveszett csütörtök délután egy akta- 
táska. Tartalma egy bélyegző és pár darab 

táránál magas jutalom ellenében leadni. 

Selecti mozgó 

Premier 

Az usszony és a cérln 
Főszereplő: 

Pola Negri 

Harry Piel díadalmas filmje 

A pánik 
Női főszereplő a legszebb 

fimszinésznő 

Dary Holm 

Szenzációs uj müsor 

i11i ÖRDÖG 
Nagyszerü sportfilm 

Főszereplők: 

Lisi Arna, Evelyne Holt, G. Fröhlich 

Szombaton 
Aueusztus 31.-én 

megnyitó előtdás 



ja rázaíifos karrierje Tikai öröksé az erdélyi asztalosból miliomossá lakását és minden ruhanemüjét ma- Mintegy tizenöt évvel ezelőtt tör- L sagel Andor lett amenkai hagyatékáért (s.) al ik P, Nagy Igtár tént, hogy Spielráth Bernát köz. I8Y e aita zátta , szóbájá- tiszteletben álló asztalosmester el- 
vak 1 t n hadségon bucsuzótt a családjától és Fiumé Borzalmas erejü füzvész esa delá ezanondan nél elhagyva az országhatárt, ki- 

. isez vándorolt Amerikába, a legpompá- elpusszífiioft egy 400 Sáczból i löbb 18 ; an sabb érvényesülési lehetőségek álló csiki falui arkol mesdübi eny átta, hogy á- hazájába. Az asztalosmester remé- 
zobája aala, ivi ns meple. ár nyekkel teli tette át életének terré- 
1 ik ol . miko ez válásig a kisemberek nyomorult julofi az egész falu lakossága toltak je Azomnal jelentést as sorsüldözöttségének minden fázisát (Kolozsvár.) Ideérkező táviratok A megdöbbentő csapás folytá ditotk a yoranr Ást ír- átélte. szerint borzalmas erejü tüzvész : telyese lozár ab törést, hogy 

ea Volt hajómunkás, pincér, torony- pusztitott tegnap délután a Csik 4 alu lakosságának nagy része azt fetves na al kévettek ol a or őr, váltóőr és ehhez hasonló száz- Szereda mellett levő Csikszenttamás hajléktalanná vált és feljesen kol- tolvajokat sel sem vette észre y mesterségü hontalan, mig végül is községben. A lángok oly erővel dusbofta jutoti. noha több lakó van a házban. A e egy szép napon sikerült magának terjedtek, hogy ? A Katasztrófa méretei az emléke- kab meghalad ja zázezel lej ül közepes feltételek mellett egy asz- zetes zetelakai tüzvészt is megha- A hatóságok széleskörti nyömo- 
a talosmühelyben munkát szérezni. éjféli 12 óráig több, mint négyszáz iadják. A falu egész gabonája el zást inditottak a betőrök heme. 
ső Itt dolgozott hosszua éveken keresz- táz elhamvadt. pusztult. keritésére tül Spielráth Bernát, akinek ekkor A tömegkatasztrófáról táviratilag már azéleskörü perspektivái mutat- Az oltási kisérletek eredményte- értesitették a belügyminisztériumot, , koztak a pénzszerzésre és a gyors lenek maradtak, mert az apró kis amely hivatalos vizsgálatot fog in- Lángok martalékává lett 
z meggazdagodásra. Kezdetben kis zsindelyes házak a szomszédos há- ditni az ügyben. Az a gyanu merült Bé II : í 1 
z üzlethelyiségben önállósitótta ma- zakról átterjedő forróságtól meg- fel, hogy a tüzet játszadozó gyere- egy écs melletti ialu ie gát, amit később formálisan nagy- gyulladtak. kek idézték elő (Bécs.) A burgenlandi Nikitsehben 

üzemmé fejlesztett. mregy 
tüz pusztitott. Tizenhárom ház, szá- 

e . Zavart csinál 
mos gazdasági épület, gazdasági 

g a Dbigámia 
sépek és nagymennyiségü betakari- 

e közben azonban az öreg pjelrat, 
tott termés a lángok martaléka lett. 

(Koloesvár.) Spielrátn Andor, a 
kolozsvári „Cristal Palace" bar fő- 
pincére, az amerikai és európai tör 
vények szerint milliós örökségnek 
kellene hogy boldog tulajdonosa le- 
gyen. Ezt a jogot a törvények an- 
nál az oknál fogva adják meg neki, 

néhai nagyváradi asztalosmester 
tizenöt évvel ezelőtt kivándorolt 
Amerikába, ahol becsületes munká- 
val valódi dollármilliókra tett szert. 
A milliomos öreg ur egy szép na- 
pon elhunyt és egész vagyonát Ro- 
mániában lakó özvegyére és fiára 

hogy édesapja, Spielráth Andor, a 

hagyta, akik azonban a örökségnek 
csak egy 
kapták meg, tekintve, hogy a pénz 

igen minimális részét 

és az azt Kisérő okiratok részben a 
tengeren tul, részben pedig az 
óceánon innen nyomtalanul eltüntek 
a bürokratikus adminisztráció fon- 
dorlatos katakombáiban. 
De ne vágjunk az események 

elébe... 

A nagyváradi asz- 
falosmesfer káp- 

anélkül, hogy Erdélyben lakó fele- 
ségétől elvált volna, Amerikában is 
megházasodott: niványalóápig 
miát követett el. Így telt el ienöt 
év. Amikor egy nap szivéhez kapott 
az öregember és meghalt. Halála 
után megindult a hajsza az örökség 

Mlliós amerikai örökséget hajszol évek óta Spilrat 
Andor, a kolozsvári 

Az örökösödési ügy eseményei 
szenzációs fordulathoz jutottak.Spiel- 
ráth Bernátné Kolozsváron lakó fia 
ugyanis felutazott Bukarestbe és a 
külügyminisztériumnál jelentkezett a 
Labouri Cyti és a washingtoni ro0- 
mán konzulátus felhatalmazó igazoló 
okmányaival és kérte a 25 ezer 
dollár kifizetését. 

A külügyminiszfériumban azonban 
azzal érveltek, hogy a pénzt nem 
kapták meg, hanem elszámolás alap- 
ján kezelik és majd csak akkor 
fizethetik ki teljes egészében, amikor 

több pénzük lesz. 
A külügyminisztérium hosszas in- 

tervenciók után 1926-ban mégis 
csak kifizetett 700 dollárt, egy évre 
rá 3100 dollárt, a következő évben 
pedig 2400 és később 1145 dollárt. 
Özvegy Spielrátnné a hátralévő 

összegért tovább járta a külügy- 
minisztériumot, honnan egy szép 
napon a belügyminisztériunmba küld- 
ték azzal, hogy most ott kezelik az 
amerikai pénzeket. 

Nyomaveszett az ame- 

„Cristal Palace"-bar főpincére 
Az örökség megérkezett, de a pénz a kül- és belügyminisztérium között eltünt 

Spielrad pert indit az állam ellen 

Spielráthné fia, aki ma kolozsvári 

MAI VILÁG 

főpincér, egy nap beállitott a bel- 
ügyminisztériumba, hogy megpró- 
bálja fölvenni jogos örökségét. Egye- 
lőre csak annyit tudott elérni, hogy 
a Banca Cetatea és a Marmorosch 
Blank utján két bagatell összeget 
kifizettettek kezéhez. 
Később ujabb intervenciók után 

a belügyminisztériumban nyiltan 
megmondták neki! 
- Nézze kérem - mondották - 

az amerikai örökségeket kezelő szek- 
ciónál „bizonyos" visszaélések tör- 
téntek és le is tartóztatták a tiszt- 
viselőket. Amig az ügy nem tisztá- 
zódik, nem fizethetünk. 

Spielráth Andor várt. Még ma is 
vár. Intervenciók is történtek ered- 
ménytelenül, tekintve, hogy a kül- 
ügyminisztérium még mindig hal- 
lani sem akar a kérdéses dollárok 
kifizetéséről. Ilyenformán érthető az 
érdekelt főpincér elkeseredése és az 
ügyet ügyvédjének adta át. 

Ezzel megindul a per a román 
állam ellen, néhai Spielráth Bernát, 

A kormány engedélye alapján a Kolozsvári 
Zsidó Közkórház Egyesület megrendezi 
az első komoly sorsjátékot Romániában 

2166 készpénz nyeremény 
2,700.000 lei értékben 

3 oldal 
.............. 

Iszombaton 
auguszís 

31-én 
megnyilik a tel- 
jesen renovált 

mmozgó és bemutatja a 

VÖrös es 

Fekete 
világhirü filmet, Stendhal re- 

génye nyomán, főszerepekben: 
Mosjoukine és Lili Dagover 
U. i. pénteken este 9 órakor 

sajtóbemutató 

A pénzügyigazgatókat is 
josztogatják 

(Dés.) Ma délelőtt ismeretlen tet- 
tesek álkulccsal felnyitották ár. 
Nagy Ignác pénzügyi aligazgató 
Czakó Zsigmond-utca 1. szám alatti 

A kár több mint százezer schilling. 

Leszakadt a hid egy uta- 
sokkal zsufolt autóbusz alatt 

(Bécs.) Linz közelében az országut 
hidja egy tizenhat utassal telt antó- 

után, amelyet zavarossá tett az a 
busz aiatt leszakadt s a gépkocsi a rülmény, hogy Spiekráthnak két Főnyeremény 1,000.000 le: folyóba zuhant. Az antóbusz előré- e. hites felesége is volt. Ebben a harc- 
ze másfél méteres vizben állott, 2 ban azonban eetl örayváta Egy sorsjegy 100 le elsó észe hit romjai mjett csak ; on lakó özvegy Spielráthné kerü zzzzzzzzuszszzzezssszsmazszszetzaaezszeseszerszzszmzr meterre allott a vizben. Hat utas 

; né került PAa könnyebben megsebesül ör 
i győztesen, aki az amerikai „La a . könnye en megsebesült a betört 

bouni Őytis-től 25 ezer dollárt ka- Vegy en zsidókórház sersjegyet ablakok szilánkjaitól, a többieknek 
2bpott meg, a többi összeget pedig az 

Aaz ijedtségen kivül más bajuk nem vamerikal rokonság között osztot. Minden tőzsdében kapható! rtént 

Magyar Szinhaz Grand mozoó Opera és Nemzeti szinh. e ; a városház udvarán Szinielőadás Este 9 órakor Mozielőadás Nagy uj kettős müsor 
Premier I. A madridi cirkusz a 

A fenevad égétülla emte) Bócsi kerintő vagy a zsivány hon aney-va NI á . . 
Spanyol bohózat II. Aiokajó ari sziünet Főszereplő; 

Csak felnőtteknek! 

Nagyon olcsó mozihelyárakkal 
Adolph Menjou 

Burleszk 2 felv. 

III. Pótképek 
E őadás délután 4 és fél 7 órakor Előjáték : 



4 oldal 

Román 

Magyar 

Francia 

nagyáruháza, Calea Regele 
Ferdinand 5. (volt Wesse- 

- Fogadjunk FPancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, mi 
az oka annak, hogy a kolozsvári mé- 
szárosok most, amikor a marhaárak 
olcsóbbodnak, a hus árát fel akarják 
emelni? 
- Két oka van a dolognak. Az 

egyik egy egyszerü udvariassági tény- 
kedés. 

s a2? 
- A meleg tul nagy és a magas 

husárak hallatára végigfut a vásárló 
közönség hátán a hideg. Ez jó a me- 
tegben. 
- Ertem, kéremalássan, de mi le- 

het a második ok? 
- Egy kis tévedés a mészárosok 

részéről. 
- Na és mi ez a tévedés ? 
- Összetévesztik a fogyasztókat a 

drága marhákkal. 
- Hogy-hogy ? 
- Addig mondogatják a vevőnek, 

hogy ,„Drága lelkem, a marhának 
ilyen ára van, meg olyan ára," 
amig azt hiszik, hogy a vevők is 
annyira marhákká válnak, hogy az 
ujabb ?2 -4 lejjel drágult árakat is 

- Na és mit fog szólni a városi 
tanács a dologhoz 2 
- Ki fogja jelenteni, hogy téve- 

dések kizárva és a régi áraknál ma- 
radui 

f Zsoldos faninfézet 
Budapest, VII. ker. Dohány-utca 84. 

Telelon: 424-47. 

Magyarország legrégibb és leg- 
ismertebb előkészitő taninté- 
zete (24-ik tanév.. A legjobb 
sikerrel készít elő középiskolai 

magánvizsgákra 
és éreffiségire 
anyagi felelősség mellett. 

Specialité a la grafar 
Menürendszer 

Venus-Áruház Románia 

lui No. 8 (volt Unió-utca) 

Neumann M. 

Céza. Kész férfiruhák áru- 
háza, Uri szabóság. Piata 

Katzés Fia Késziéri a 

rekruha, női sabát és cipő- 

konyőa 

emre 

Hii ülvai 
legességek 

lényi-utca) Teleton: 479. 

Blati kötött és szö- 
- vött áruk gyári 

lerakata, hol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, kez- 
tyüt és kötött árut. Az el- 
árusitástovábbtart, Főtér18 

Az elegáns viláéagy 
tfalálkozóhelye 

ürogueriák ] 

özőrmeáruk 

ólva-Áruház női divat Gólya Áruház nói diva 
gességek nagyáruháza. Cal. 
Reg. ferd. 11 (v. Wesse- 
lényi-u.) Telefon; 9-57. 

; Női felöltők 
Reiner és ruhák 
áruháza, Cal. Regele Fer- 
dinand (v. Wesselényi-u.) 9. 

egyik leg- 
nagyobb nőikabátok és ru- 
hák áruháza. Nagybani el. 
adás is. Sír. Memorandu 

Izrael Józsel szücs sir. --- . Victoriei 
2 (Kossuth L.-u.) Telef, 2.85. 

Kérem ne tévedjen ! 

í szücs- Nagy József ztr 
divatterme Főtér 10. szám. 

Márionffy Test 
vpérek és Társa 
szőrmeáru, női szövet és 
kabátáruháza. Piata Unirii 
(Főtér) 20. Telefon: 10-25. 

Déri Lajos szücs Str. 
Memec. 

randului 3. (v. Unió-utca). 
Telefon: 12 19. 

Piata Unirii (Főtér) No. 83. 

RószsaM.Roval- 
ria és illatszertár. P. Unirii 
(Főtér) 23. Telefon: 7-91. 

Könyv- és 
papirkereskadők 

kedése, 

helye, Piata Unirii (Főtér) 1. 

könyv, 
fepa age zenemü, 

Févii divat 

Boschán 

Ünirii (Főtér) 14. 

és gyer- 
Mérték 

utáni szabóság. Piata Unirii 
(Főtér) 10. Telefon: 8-85. 

A. Wolfkész férfi, 
- fiu és gye- 

mek ruharaktár. 

ruháza. Uramia pulota. 

Kézimunka, kötött és szö- 

vöttáru, harisnya, csipke 

Sipos Jenéő 
kötöttáru, harisnya, kez- 
tyü. csipke, szallág és rö- 
vidáru. Calea Regele Fer- 
dinand 8. (v. Wesselényi-u.) 

utóda 

Hangszeráru, 
gramophos 

„Columbia" hang- 
- szerüz 
let. Piafa Unirii (Főtér) 28. 
Eladás havi részletfize- 
tésteis Naponta érkeznek 
a legujabb slagerlemezek. 

(kotta), papir, irószer, rajz- 
müszer stb, áruház. Nyom- 
dai- és kiadóvá lalat. Kérjen 

jegyzékeket. 

Vas, szerszám ás 
sdényáruházak 

Babos a Comp. Reg. 
„Odeon' 

Eicöner A. 
Cluj, Unió utca 16. Tele. 
fon: 8-76. Radió accu- 
mulatorok, lámpák, gra- 
mophonok és lemezek. 

Hátákáru és hazár 
renit. ár Bőrdiszmü, uGorso4-hazár ordiszma, 

röndáru és gyermekkocsik 
gyári lerakata. Cal. Regele 
kerdinand 17. (volt Wes- 
selényi-u.). Telefon: 4-17. 

Konyhatelszerelési cik- 
kel, edények, üvegáruk 

Gopbelin kezi- 
munka 

rövidáru, harisnya, kötött 
és szövöttáru, csipke áru- 
ház. Cal. Reg. Ferd, 3. (v 

relési cikkek, üveg és por. 
cellán áruk. A'pacca evőesz- 

Moskoviis és Társa feli 

Wesselényi-u.) Telefon 5-86, közök. F őpostával szemben. 

Tip. LYCEUM-nyomda - Tutós Lajos - Cluj, Str. Regi 

aria 21 
Telefon: 3-51. Pénzszekré- 
nyek, acéláruk, kerékpárok, 
jégszekrények. Konyhafel- 
szerelési cikkek. Fióbüzlet: 
Galamb-u. 1. Telefon: 3-41. 

Makkayés Burkhardt, vas- 
kedők. Calea Regele Ferdi- 
nand 39-41. Telefon: 5-66. 

ó ke. szolnoky Tasívárok vaske- 
dés. Cal Victoriei 6. (volt 
Kossuth-L.-u.) Telefon 7.81. 

Tüzifa és 
szénkereskedők 

Löbli Mátyás 
lajdonos: teszttte 

Löbli Dezső, tüzifakereskedő 
Str. Baritiu volt Malom- 
utca 18). Telefon: 9-88. 

na Maria 12. - Telelon: I1- 

Emnlke drogueria és 
illatszertár. 

drouge- 

Keszey Alhort Könyv és papirkeres- 
antiguariuma és 

nyomdai munkák felvételi 

Naponta Her 
figefiJjazzban 
kara Bangvers 
Dacsora után 
közönség fá 

Mironescu külügymi 
kozatot adott a hágz;: Fel 
cimü lapnak. A minisz nut 
arra, hogy a Maniu-: 
meg száz olyan intéz 
dositást léptetett éle 
mind az ország konszc 
gálják. Végül pedig kij 
Románia szivesen k 
delmi szerződést Holl ; 

Dragomir Nadomas 
Dohányjövedék hivat 
tést tett egy orszá 
rendelkező cigaretta ( 
ellen. A feljelentőt te 
tatták, mert kiderült, 
egyik főmozgatója vo 
folyik. 

Madgearu miniszt sgála 
tartott a morenii tüzn o 
szabásu mulasztásoka 
A mulasztásokért fee 2 
ellen erélyes szankciók fogan 
tását helyezte kilátás 

Maniu Gyula, Lugo 
miniszterek tegnap biza ma 
beszélést tartottak a 

. ... 

és a közeljövőben meg 
szakról. 

k 

Madgearu ipar- éskedelen 
ügyiiniszter holnap ". 
a nagybányai állami ipar 
telepeket. A miniszíc: 
hallgatni a munkássásg 

- 

A pénzügyminisztér 
goru rendeletet küldö 
igazgatóságokhoz s el 
hátralékok sürgős bel 
fel őket. Hangsulyoz 
hogy a pénzügyigazgaó 
mélyesen is ellenőr znio. 
rendelkezések lelkisn 
tását s ebből a cél 
egyszer joguk van igy ba n 
prefekturák autóit is. or int- 
kedéseket tartalmaz: 
kötelességeiket hütlen 
beszedők ellen is. Ez a aa 
a városokban hözhirr. 
falvakban pedig kidolb 

állandóan olvasható a 
utóda. Tu- 
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